

*Елена Анатольевна Волкова,  
заведующая библиотекой-филиалом  
№ 1 им. К. Иванова  
МУК «ЦБС им. В. Маяковского»  
г. Чебоксары Чувашской Республики*

**Краеведческая работа муниципальной библиотеки:  
актуальность, оригинальность, новизна**

Мое выступление будет посвящено опыту краеведческой деятельности библиотек Муниципального учреждения культуры «Централизованная библиотечная система им. Маяковского» г. Чебоксары.

Централизованная система города была организована в 1975 г. Сегодня сеть библиотек включает в себя центральную городскую библиотеку и 13 филиалов. И для всех наших библиотек краеведение является одним из приоритетных направлений работы, поскольку именно краеведение сегодня отвечает насущной общественной потребности воспитания патриотизма и гражданственности у подрастающих россиян. И именно в краеведении заложено много привлекательного для любого человека – возможность не просто узнавать новое, но и проявлять себя как личность, влиять на события в крае, приобретать новые умения и навыки, развивать свои способности.

Поэтому роль библиотек в краеведческом информировании трудно переоценить: из всех учреждений и организаций, занимающихся краеведением, библиотеки обладают универсальным фондом документов и остаются наиболее доступными для всех категорий пользователей.

Используя всё многообразие форм библиотечной работы, библиотеки централизованной системы им. Маяковского информируют своих читателей о новых краеведческих изданиях, о юбилейных датах в истории нашего края, о судьбах земляков, о творчестве композиторов, писателей и поэтов.

Формы массовой краеведческой работы самые разнообразные. Это и выставки, и тематические краеведческие обзоры, и литературные вечера, и

творческие встречи с писателями, и премьеры книг, и виртуальные путешествия, электронные презентации, которые позволяют сделать тематические программы ярче и зрелищнее. Примеров тому – множество. Расскажем о нескольких:

- К 100-летию со дня рождения чувашского поэта В. Митты сотрудники Центра семейного чтения имени Шумилова подготовили электронную презентацию «Дуб чувашской словесности Василий Митта».

- Центральная городская библиотека им. Маяковского отметила юбилей известного кораблестроителя А.Н. Крылова демонстрацией электронной презентации о жизни и творчестве нашего славного земляка.

- Ещё одну презентацию «Звездный сын чувашского народа» Центральная библиотека посвятила А.Г. Николаеву, космонавту Земли № 3.

Одно из направлений краеведческой деятельности - сбор исторического и биографического материала. На его основе сотрудниками централизованной библиотечной системы имени Маяковского созданы собственные уникальные электронные ресурсы.

Единственным в своем роде, первым опытом создания краеведческой истории Заволжья является электронный ресурс под названием «Приглашаем в Заволжье», созданный сотрудниками библиотеки-филиала № 14 им. Некрасова. Он рассказывает об истории края, памятниках природы, достопримечательностях Заволжья.

Результатом исследовательской деятельности сотрудников филиала № 17 стали электронные ресурсы «Микрорайон «Текстильщик» и «Мемориальный комплекс «Победа».

В них собрана информация о важных объектах микрорайона: «Мемориальном комплексе «Победа», промышленных предприятиях, медицинских учреждениях, учреждениях образования, культуры и спорта. В особый блок собраны сведения о знаменитых людях микрорайона.

Сотрудники библиотеки имени К. Иванова разработали собственный электронный ресурс «Поэты 70-х», который содержит статьи о жизни и творчестве чувашских поэтов, критические материалы о каждом из них,

иллюстративные материалы, библиографию. Сюда вошли материалы о таких поэтах, как Г. Айги, В. Эндип, Р. Сарби, Ю. Айдаш, Н. Тевекел и др.

Библиотека им. Тургенева предоставляет всем желающим материалы электронного ресурса «Нарспиниана в искусстве». Данный электронный документ был создан к 100-летию выхода в свет поэмы «Нарспи» К. Иванова. Он включает в себя сведения о деятелях искусства, так или иначе связанных с поэмой. Это художники, скульпторы, воплотившие в своем творчестве образ Нарспи, художники-иллюстраторы книг, артисты, исполнившие роли в театральных постановках.

В этой же библиотеке создан уникальный документ, куда вошли сведения о памятниках Великой Отечественной войне, установленных в городах и районах республики.

Материалы данных ресурсов пользуются большим спросом как у читателей, так и у библиотекарей.

В целях более широкой популяризации имеющихся материалов в библиотечной системе города в 2008 г. был объявлен конкурс на лучшую краеведческую экскурсию среди библиотекарей.

Первыми слушателями и участниками разработанных и представленных на конкурс экскурсий стали коллеги-библиотекари, узнавшие много нового и интересного об известных и популярных в городе местах - Парке Победы, территории Заволжья.

Материалы, представленные на конкурс, являются ценнейшим краеведческим материалом. Информация собрана буквально по крупицам из различных источников – из архивов, из материалов местной печати, из бесед со старожилами.

По итогам конкурса предполагается выпустить сборник, в который войдут материалы лучших экскурсий для использования в работе с читателями.

Отметим, что результаты подобной исследовательской работы уже сказываются. Отлично владея богатой информацией об истории, культуре, достопримечательностях города, наши сотрудники являются успешными и

востребованными кураторами гостей из различных регионов России и зарубежных стран на ежегодном праздновании Дня Республики.

В этом году они сопровождали народные коллективы из Карелии, Калмыкии, Татарстана, Удмуртии, Марий Эл, Брянской области, г. Москвы.

Частью библиотечного краеведения стала культуротворческая деятельность, связанная с выявлением и поддержкой местных дарований (художников, поэтов, музыкантов).

Активная работа в этом направлении ведется в центральной городской библиотеке им. Маяковского. В рамках празднования Дня славянской письменности и культуры, Общероссийского дня библиотек и 100-летия поэмы «Нарспи» классика чувашской поэзии К.В. Иванова были проведены литературные встречи «Язык открывает мир». Молодые таланты - школьники, студенты встретились с известными чувашскими литераторами Галиной Белгалис, Иваном Вутланом, Денисом Гордеевым, Анатолием Кибечем, Сергеем Павловым, Лидией Сарине и Георгием Федоровым.

Основной частью литературных встреч была работа мастер-классов «Художественное восприятие мира. Преемственность поколений». Две группы маститых писателей оценивали представленные рукописи молодых авторов, знакомили с краткой теорией литературы, рассказали о своем творчестве.

Умудренные жизненным опытом писатели принимали в наставничество молодое поколение и напутствовали их.

Опыт проведения мастер-классов оказался интересным и для участников, и для организаторов и лег в основу разработанного библиотекой проекта «Фестиваль молодых литераторов «Слово современника», представленного на участие в федеральной целевой программе «Культура России (2006-2010 гг.)» на 2009 год.

Ещё одним интересным начинанием нашей системы можно назвать ежегодную праздничную акцию, проводимую в день государственной символики ЧР. В течение последних 6 лет 29 апреля все библиотеки системы открывают свои двери читателям под звуки гимна Чувашской Республики, а

затем звучит аудиобеседа «О гербе, флаге, гимне Чувашской Республики» на чувашском и русском языках.

С помощью разнообразных форм и методов, имеющихся в арсенале библиотечной работы, сотрудники системы стремятся донести до широких кругов читателей культурное достояние чувашского края, используя библиотеки как место встречи с учеными, краеведами, общественными деятелями, писателями, художниками, композиторами, знатными людьми города и республики.

Творческие встречи с писателями и поэтами давно уже стали традиционными. Частыми гостями в наших библиотеках являются такие именитые писатели, как М. Юхма, Ю. Семендер, Р. Сарби, Л. Сарине, С. Азамат и многие другие.

Как удачные примеры подобных встреч можно привести следующие.

В Центре семейного чтения имени М. Сеспеля был организован юбилейный бенефис С. Азамат. В мероприятии принимали участие известные в Чувашии артисты Т. Гурьева, Т. Яфанова, А. Уляндина, Н. Прокопьев, Н. Гордеев, поэты Л. Сарине и Р. Сарби, журналист А. Казанов, литературный критик А. Николаева. Участники бенефиса порадовали зрителей прекрасными концертными номерами.

Празднование 90-летнего юбилея Чувашского академического драматического театра интересно отметили в библиотеке им. Маяковского. Конференц-зал библиотеки превратился в выставочную экспозицию «Яту хисеплĕ халăхра, хисеплĕ пултăр яланах» («Пусть ходит добрая молва о добром имени твоём»).

На открытие выставки были приглашены очень известные и любимые чувашским зрителем актеры трех поколений Чувашского драматического: Вера Кузьмина, Анна Кутузова, режиссёр и актёр Иван Иванов, молодые артисты театра Надежда Зубкова и Григорий Федоров. Самой яркой частью встречи стало выступление артистов театра, исполнивших фрагменты из драмы «Нарспи».

Значимым событием культурной жизни республики стала презентация книги «Чуваши», вышедшей в серии «Культурное наследие народов России».

Презентация прошла в Центре семейного чтения имени М. Сеспеля. В ней приняли участие автор А.И. Кузьмин, деятели культуры и искусства Чувашии. Гостей порадовал своим выступлением ансамбль чувашских гуслей под руководством М. Гусевой.

Интерес к истории родного края существует, и работники библиотек видят свою задачу в том, чтобы этот интерес не иссяк, чтобы прошлое и настоящее родной республики не ушло в небытие.

В настоящее время, когда краеведение выступает в роли постоянного спутника каждого любознательного человека, в библиотеках Централизованной библиотечной системы имени Маяковского продолжается поиск новых направлений и форм краеведческой работы, отвечающих современному развитию общества и информационным потребностям пользователей.